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Μέλη του Διαθρησκειακού Συμβουλίου της Ρωσίας
συναντήθηκαν με τον υψηλό εκπρόσωπο του Γενικού
Γραμματέα του ΟΗΕ για τη «Συμμαχία των
πολιτισμών» 

Στις 21 Ιανουαρίου 2021 διεξήχθη στη Μεγάλη Αίθουσα του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών
Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας έκτακτη συνεδρίαση του Διαθρησκειακού Συμβουλίου
της Ρωσίας (ΔΣΡ) με προσκεκλημένο τον υψηλό εκπρόσωπο του Γενικού Γραμματέα του
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τη «Συμμαχία των Πολιτισμών» Μιγκέλ Άνχελ Μορατίνος. Στην
αντιπροσωπεία του ΟΗΕ επίσης συμμετείχαν ο διευθυντής του Ενημερωτικού Κέντρου του ΟΗΕ
στη Μόσχα Βλαδίμηρος Κουζνετσόφ και η προϊσταμένη της Γραμματείας του κυρίου Μορατίνος
Νιχάλ Σάαντ. 

Χαιρετισμό στους μετέχοντες της συνεδρίας απηύθυνε το μέλος του Προεδρείου του ΔΣΡ και
πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας
Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας. Στην παρέμβασή του, η οποία εκφωνήθηκε εκ μέρους του
Διαθρησκειακού Συμβουλίου της Ρωσίας, ο ιεράρχης καλωσόρισε θερμώς τον υψηλό εκπρόσωπο



του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για τη «Συμμαχία των Πολιτισμών». 

Αφού αναφέρθηκε στο ότι ο Μ. Μορατίνος επισκέπτεται τη Ρωσία με πρόσκληση του υπουργείου
Εξωτερικών της Ρωσίας και Ρώσων βουλευτών για να συζητήσουν την προετοιμασία του
Παγκοσμίου Συνεδρίου για το διαθρησκειακό και διαπολιτιστικό διάλογο, το οποίο
προγραμματίζεται να διεξαχθεί τον Μάιο του 2022 στη Μόσχα, ο Μητροπολίτης Ιλαρίωνας τόνισε:
«Κρίνω πολύ σημαντικό ότι συναντάτε σήμερα τους επικεφαλής και τους εκπροσώπους των
ηγεσιών των παραδοσιακών θρησκευτικών κοινοτήτων της χώρας μας, που συγκροτούν το
Διαθρησκειακό Συμβούλιο της Ρωσίας, του οποίου επίτιμος πρόεδρος τυγχάνει ο Αγιώτατος
Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος. Επί πολλούς αιώνες στη Ρωσία
συνυπάρχουν ειρηνικά διάφορες παραδοσιακές θρησκείες και πολιτισμοί, έχει συσσωρευθεί
τεράστια εμπειρία διαθρησκειακού διαλόγου και συνεργασίας». 

Επίσης, ο πρόεδρος του ΤΕΕΣ επεσήμανε: «Στις παρεμβάσεις των εκπροσώπων της Εκκλησίας στα
φόρα της Συμμαχίας και στις συναντήσεις με την ηγεσία της όλα αυτά τα χρόνια διατυπώθηκε μια
σπουδαία σκέψη: αυτή η πρωτοβουλία θα μπορούσε να στεφθεί με ακόμη μεγαλύτερη επιτυχία, εάν
προέβλεπε την ανάπτυξη του απευθείας διαλόγου των θρησκευτικών κοινοτήτων με τη διεθνή
κοινότητα. Ως εκ τούτου, εισηγηθήκαμε την ίδρυση υπό την αιγίδα του ΟΗΕ ενός γνωμοδοτικού
Συμβουλίου Θρησκειών. Αυτή η ιδέα δεν έχασε τον επίκαιρο χαρακτήρα της». 

Ο Σεβασμιώτατος επίσης εξέφρασε την πεποίθηση ότι η προετοιμασία της διεξαγωγής στη Ρωσία
του Παγκοσμίου Συνεδρίου αρχηγών κρατών, βουλευτών και ηγετών των παγκοσμίων θρησκειών
για τον διαπολιτιστικό και διαθρησκειακό διάλογο δεν μπορεί να διεξαχθεί χωρίς τη συμμετοχή των
επικεφαλής και των εκπροσώπων των παραδοσιακών θρησκειών και διατύπωσε την ελπίδα ότι η
σημερινή συνάντηση θα συνεισφέρει στην προετοιμασία αυτή. 

Ενημέρωσε ακόμη τον φιλοξενούμενο με τις αρχές της λειτουργίας του Διαθρησκειακού
Συμβουλίου της Ρωσίας <…> Τονίσθηκε ότι η λειτουργία του Διαθρησκειακού Συμβουλίου της
Ρωσίας βασίζεται στις αρχές του άμεσου, ισότιμου και ανοικτού διαλόγου: «Αποκλείει τις διαμάχες
επί θεολογικών ζητημάτων, που μας διχάζουν, αλλά επικεντρώνεται στα ζητήματα κοινού
ενδιαφέροντος. Ανάμεσά τους μπορούμε να αναφέρουμε την παραδοσιακή οικογενειακή ηθική, την
προστασία της ζωής των αγέννητων παιδιών, τον αγώνα κατά της διαδόσεως της ιδεολογίας του
εξτρεμισμού και πολλά άλλα θέματα». 

Στην αντιφώνησή του ο υψηλός εκπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για τη «Συμμαχία
των Πολιτισμών» Μιγκέλ Άνχελ Μορατίνος τόνισε τη μεγάλη του τιμή να ευρίσκεται ανάμεσα στους
συνέδρους και αναφέρθηκε στη συνάντηση με τον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο πριν ένα χρόνο
στο Μπακού. 



 Κάνοντας λόγο για το Παγκόσμιο Συνέδριο για το διαθρησκειακό και διεθνικό διάλογο, που
προγραμματίζεται να διεξαχθεί στη Ρωσία την επόμενη χρονιά, ο Μ. Μορατίνος σημείωσε:
«Κάποιος μπορεί να αναρωτηθεί, σε τί συνίσταται η σπουδαιότητα (σ.τ.μ. των παραπάνω); Γιατί οι
θρησκευτικοί ηγέτες χρειάζεται να συναντώνται με τους πολιτικούς; Είμαι πεπεισμένος ότι ζούμε
σήμερα σε ένα νέο κόσμο, στον κόσμο του 21ου αι., όπου η πνευματικότητα επανέρχεται. Παρόλο
που ο Φρίντριχ Νίτσε είχε ήδη πει ότι ο Θεός πέθανε και μπορούμε να σημειώσουμε ότι ο 20ος ήταν
αιώνας κοσμικός, τόσο στη Ρωσία, όσο και στο εξωτερικό, σήμερα οι θρησκευτικές παραδόσεις
επιστρέφουν στον κόσμο. Ακόμη και τέτοιες κοσμικές χώρες, όπως η Γαλλία, δεν μπορούν να
αγνοήσουν το γεγονός ότι υπάρχει το θρησκευτικό στοιχείο στη ζωή της κοινωνίας. Σήμερα
οποιοσδήποτε πολιτικός ηγέτης συνειδητοποιεί ήδη ότι δεν μπορεί να εγκαθιδρύσει την ειρηνική
συνύπαρξη στην κοινωνία χωρίς τις θρησκευτικές παραδόσεις και τους εκπροσώπους αυτών των
παραδόσεων». 

Σχολιάζοντας την ιδέα, που διατύπωσε στην παρέμβασή του ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ
Ιλαρίωνας, να συγκροτηθεί ένα ειδικό γνωμοδοτικό συμβούλιο θρησκευτικών ηγετών στον ΟΗΕ, ο
Μιγκέλ Άνχελ Μορατίνος εξέφρασε την πεποίθηση ότι τούτο θα μπορούσε να είναι μια εξαιρετική
πρωτοβουλία για το μέλλον ολόκληρης της ανθρωπότητας. 

Στη συνεδρία επίσης μίλησαν ο πρόεδρος της Ορθόδοξης Αυτοκρατορικής Εταιρείας Παλαιστίνης
και πρόεδρος του Εποπτικού Συμβουλίου του ΔΣΡ Σ. Στεπάσιν και εκπρόσωποι παραδοσιακών
θρησκευτικών κοινοτήτων της Ρωσίας, οι οποίοι στις παρεμβάσεις τους αναφέρθηκαν στα θέματα
σχέσεων μεταξύ των παραδοσιακών θρησκειών, τη συνύπαρξη διαφόρων οδών πολιτισμικής
αναπτύξεως, καθώς και στην προετοιμασία της διεξαγωγής του Παγκοσμίου Συνεδρίου για το
διαθρησκειακό και διεθνικό διάλογο. Όλοι οι ομιλητές εξέφρασαν την ευγνωμοσύνη τους στον κύριο
Μορατίνος για τη συμβολή του στη διοργάνωση του Συνεδρίου τον Μάιο του 2022 και την
αναγνώριση του ρόλου των παραδοσιακών θρησκειών στη ζωή της σύγχρονης κοινωνίας. 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών ο πρόεδρος του Εποπτικού Συμβουλίου του ΔΣΡ Σ. Στεπάσιν
απένειμε το μετάλλιο του Διαθρησκειακού Συμβουλίου της Ρωσίας «Για την προσφορά στην
εδραίωση της διαθρησκειακής ειρήνης και αρμονίας» στον πρόεδρο της Ρωσικής Ομοσπονδίας για
την Προστασία της Θρησκευτικής Ελευθερίας (ΡΟΠΘΕ) Σεργκέι Μέλνικοφ, ο οποίος επί πολλά
χρόνια διετέλεσε γραμματέας του Συμβουλίου για τη συνεργασία με τους θρησκευτικούς
οργανισμούς υπό τον Πρόεδρο της Ρωσικής Ομοσπονδίας, ενώ τον Αύγουστο του 2020 ανέλαβε
επικεφαλής της ΡΟΠΘΕ. Η τιμητική διάκριση, που καθιερώθηκε στα τέλη του 2019, απονέμεται
κατόπιν ομόφωνης αποφάσεως όλων των μελών του Οργανισμού. 
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